

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

СРОКИ:	Съ доставкой въ Тифлисѣ.		Съ пересылкою изъ иногород.	
	руб.	коп.	руб.	коп.
На годъ	11	50	13	—
» полгоду	6	—	7	—
» три мѣсяца	3	50	4	—
» одинъ мѣсяцъ	1	50	1	75

Подписка принимается въ г. Тифлисѣ, въ конторѣ газеты „Кавказъ“, на Барятинской улицѣ, въ домѣ № 4. Иногородные адресуютъ свои требованія въ Тифлисѣ, въ редакцію газеты „Кавказъ“.

Плата за объявленія: объявленнымъ шрифтомъ — 1/4 коп. за буну, шрифтомъ двойной величины — 1/2 коп. и т. д.

Отдѣльные № № „Кавказа“ продаются въ Тифлисѣ по 5 коп. за экз.

Статьи, предназначаемыя для „Кавказа“, должны быть въ подписку и съ адресомъ автора, для свѣдѣній редакціи. Статьи безъ обозначенія условий, или безъ подписки, поступающія въ полное распоряженіе редакціи. Статьи, неудобныя для печати, уничтожаются, и обратно пересылки по почтѣ редакціи на себя не принимаетъ. Статьи, принятые въ напечатаніе, въ случаѣ необходимости, подлежатъ сокращенію. Редакторъ принимаетъ посѣтителей ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 12 до 1 ч. по полудни.

Принимаются объявленія въ Центральной конторѣ объявленій для всѣхъ европейскихъ газетъ въ Москвѣ, Большая Дмитровка д. Бучумова; въ Варшавѣ, въ Варшавскомъ главномъ агентствѣ объявленій Райхмана и Френдлера; Сенаторская улица, № 22.

Княгиня Наталія Давыдовна Туманова и Платонъ Авельевичъ Гургинбековъ, съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщая о кончинѣ мужа первой и тестя послѣдняго, генераль-лейтенанта князя Исака Шюшѣевича Туманова, просятъ родныхъ и знакомыхъ пожаловать на выносъ тѣла покойнаго изъ дома въ воскресенье, 27-го сего апрѣля, въ 9 1/2 часовъ утра въ Ванскій соборъ; тѣло покойнаго будетъ предано землѣ въ оградѣ Сурьгъ-Карапетской церкви. Панихиды по усопшемъ будутъ совершены на дому въ пятницу 25 и въ субботу 26 сего апрѣля, въ 7 часовъ вечера.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу. — Приказаніе по войскамъ Кавказской арміи. — Правительственное распоряженіе. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. — О замѣнѣ праздничныхъ визитовъ пожертвованіями. Мѣстныя извѣстія: Ходъ работъ по истребленію саранчи. — Отчетъ Кавк. Отдѣла П. Р. Георг. Общества. — Городскія прошественія. — Новости столичныхъ газетъ. — Внутреннія извѣстія. СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. ФЕЛЬЕТОНЪ. Путевыя замѣтки.

временнаго госпиталя, Баданкинъ, съ 26 января 1880 года.

Подлинный подписала: Командующій арміею, Генераль-Адъютантъ князь Меликовъ.

Приказаніе по войскамъ Кавказской арміи.

Апрѣля 19-го дня, 1880 года. — Въ г. Тифлисѣ.

Въ настоящемъ году выпускные и переводные экзамены юнкеровъ Тифлискаго и Ставропольскаго училищъ начнутся 28 сего апрѣля.

Съ того-же времени будутъ произведены при назначенныхъ училищахъ испытанія нижнимъ чинамъ на право полученія перваго офицерскаго чина, а равно и экзамены прапорщикамъ и хорунжимъ, произведеннымъ въ эти чины на особыхъ льготныхъ условіяхъ, за военныя отличія.

Для производства сихъ экзаменовъ Его Сіятельство Командующій Арміею изволилъ приказать назначить комиссіи въ слѣдующемъ составѣ:

Въ Тифлисскомъ пѣхотномъ юнкерскомъ училищѣ:

1) для производства экзаменовъ юнкерамъ, — подъ предсѣдательствомъ Командира 1 бригады 20 Пѣхотной дивизіи, Генераль-Маіора Насѣтѣвича, изъ членовъ: Командира 1 Кавказскаго Стрѣльцоваго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича баталіона, Подполковника барона Вальца, и состоящаго для порученій при Штабѣ 2 Кавказскаго Армейскаго Корпуса, Генеральнаго Штаба Штабсъ-Капитана Гунова.

2) для производства экзаменовъ нижнимъ чинамъ, имѣющимъ прибыть отъ частей войскъ, — подъ предсѣдательствомъ Начальника училища Генеральнаго Штаба Подполковника Барановскаго, изъ членовъ: одного изъ ротныхъ командировъ училища, по назначенію начальника сего послѣдняго, и состоящаго для порученій при окружномъ Штабѣ, Генеральнаго Штаба Штабсъ-Капитана Машина.

3) для производства экзаменовъ Прапорщикамъ, — подъ предсѣдательствомъ Начальника 41-й Пѣхотной дивизіи, Генераль-Лейтенанта Алхазова, изъ членовъ: одного изъ командировъ полковъ — по назначенію Командира 1 Корпуса, одного изъ ротныхъ командировъ — по назначенію Начальника Стрѣльцовой бригады, и состоящаго для порученій при Штабѣ 1 Кавказскаго Армейскаго Корпуса, Генеральнаго Штаба Подполковника Левашева.

Въ Ставропольскомъ казачьемъ юнкерскомъ училищѣ:

1) для экзаменовъ юнкерамъ и хорунжимъ, — подъ предсѣдательствомъ Командира Кавказской запасной Кавалерійской бригады Генераль-Маіора Леона, изъ членовъ: одного командира полка Кубанскаго казачьяго войска и одного штабъ-офицера отъ Терскаго казачьяго войска — по назначенію наказныхъ атамановъ сихъ войскъ.

2) для экзаменовъ нижнихъ чиновъ, имѣющихъ прибыть отъ казачьихъ частей, — подъ предсѣдательствомъ Начальника училища, Генеральнаго Штаба Подполковника Гамалицкаго, изъ членовъ: одного офицера изъ состава училища — по назначенію Начальника сего послѣдняго, и состоящаго для порученій при Окружномъ Штабѣ Генеральнаго Штаба Капитана Михайлова.

Относительно командированія въ училища офицеровъ и нижнихъ чиновъ для держанія экзаменовъ, доставленія письменныхъ свѣдѣній и проч., надлежитъ поступать на общемъ основаніи и согласно указаній, имѣющихся по этому предмету въ приказаніи по Арміи прошлаго года № 104.

Объявляется о таковомъ приказаніи Генераль-Адъютанта князя Меликова по войскамъ и управленіямъ для свѣдѣній и, до кого касается, исполненія — присовокупляю, что Его Императорскому Высочеству угодно было выразить желаніе, дабы на предстоящихъ экзаменахъ въ училищахъ присутствовали, по возможности, командиры корпусовъ, начальники дивизій, командиры бригадъ, полковъ и баталіоновъ, находящихся въ Тифлисѣ и Ставрополѣ.

Подлинное подписала: Начальникъ Штаба Кавказскаго военнаго округа, Генераль-Лейтенантъ Павловъ.

Переводится: старшій помощникъ Сигнакскаго уѣзднаго начальника надворный совѣтникъ Исарловъ — для пользы службъ старшимъ-же помощникомъ Тифлискаго уѣзднаго начальника, а на мѣсто Исарова старшимъ помощникомъ Сигнакскаго уѣзднаго начальника, назначается отставной коллежскій секретарь князь Динадиери, съ 20 апрѣля сего года.

— Берлинъ 127 62
— Гамбургъ 216 25
— Парижъ 266 50

Въ управленіе путей сообщенія Кавказъ сообщаютъ изъ горъ:

Гудауръ, отъ 24 апрѣля. Отъ Анапура до Пасанаура сообщеніе возобновлено въ 10 часовъ утра; отъ Пасанаура къ Млетамъ къ 11 часамъ утра открытъ проѣздъ для перекладныхъ, но съ 2 часовъ по полудни вновь прекратился вследствие громаднаго выноса на 9 верстѣ. На 5-й верстѣ отъ Млетъ къ Гудауру въ 6 часовъ вечера упалъ большой каменный завалъ. Сообщеніе возобновлено.

Гудауръ, отъ 25 апрѣля. Идетъ морозъ густой снѣгъ; 30° тепла. Путь отъ Млетъ до Креста свободенъ. Подробныхъ свѣдѣній съ свѣрнаго склона нѣтъ. Между Вѣлорѣченскимъ мостомъ и Кобійской казармой въ мѣстахъ заваловъ сообщеніе только пѣшее.

Пасанауръ, отъ 25 апрѣля въ 11 1/2 ч. утра. Проѣздъ на 9 верстѣ отъ Пасанаура къ Млетамъ устроенъ по объѣзду для перекладныхъ и легкихъ экипажей; проѣздъ ночью опасный.

Тифлисѣ, 25-го апрѣля.

Практикуемый повсемѣстно обычай замѣнять праздничные визиты пожертвованіями въ пользу бѣдныхъ мало-по-малу утратилъ свое первоначальное значеніе, и житейская практика показываетъ, что замѣна эта выходитъ чисто фиктивной. Это чувствительнымъ образомъ отражается на дѣлѣ благотворительности, не принося въ то-же время жертвователямъ ни малѣйшаго облегченія. Дѣйствительно, когда передъ праздниками является подписной листъ или публикація съ приглашеніемъ замѣнить обычные визиты пожертвованіемъ, первое, что для каждого представляется очевиднымъ — это убѣжденіе, что откупиться отъ этой китайщины нельзя никакимъ пожертвованіемъ, а результатомъ подобнаго соображенія является весьма естественное стремленіе или ограничить жертвуемую сумму приличнымъ по-

С.-Петербургская биржа: 14 апрѣля.

	Р.	К.
Восточный заемъ 1 вып.	228	75
— — — 2 —	—	—
5% бил. г. б. 1	93	75
— — — 2 —	92	50
— — — 3 —	93	50
— — — 4 —	93	—
Восточный заемъ	90	87
2-й восточный заемъ	90	87
3-й — — —	90	87
Цѣна полуимперіала	7	76

Курсъ.

На Лондонъ 25 25

С.-Петербургскія биржа: 14 апрѣля.

Вчера выѣхалъ за границу Шанзи.

С.-Петербургскія биржа: 14 апрѣля.

	Р.	К.
Восточный заемъ 1 вып.	228	75
— — — 2 —	—	—
5% бил. г. б. 1	93	75
— — — 2 —	92	50
— — — 3 —	93	50
— — — 4 —	93	—
Восточный заемъ	90	87
2-й восточный заемъ	90	87
3-й — — —	90	87
Цѣна полуимперіала	7	76

Курсъ.

На Лондонъ 25 25

женію minimum'омъ, или даже совсѣмъ отъ него уклониться. Между тѣмъ многие охотно заплата-бы вдвойнѣ за несомненное избавленіе отъ этой скучной и утомительной церемоніи. Не говоря уже о неудобствѣ, особенно въ дни св. Пасхи, послѣ безъсна проведенной ночи, нѣсколько часовъ разбѣзжать и принимать съ визитами, самая уже плата по усиленной таксѣ извозчику является непроизводительной тратой, въ ущербъ дѣлу благотворительности. Людей съ независимыми взглядами и положеніемъ сравнительно не много, и хотя эти немногіе, попавъ въ публикующій списокъ лицъ, замѣнившихъ визиты пожертвованіями, рѣшились бы упорно отказаться дѣлать визиты, — они не всегда могутъ отказатьсь принимать, и простая вѣжливость, какъ на нее принято смотрѣть, не избавляетъ ихъ отъ обязательства отплатить принятыя визиты. Отдѣльныя попытки уничтожить это праздничное фланкерство возможны только для лицъ, занимающихъ видныя административныя посты; они иногда объявляютъ по вѣтреннымъ имъ управленіямъ или вѣдомствамъ желаніе свое ограничить всякіе приемы и визиты взаимными поздравленіями на Пасху — въ церкви, а подъ Новый Годъ — въ Собораніи; для громаднаго-же большинства это практически неисполнимо.

Намъ кажется, чтобы не оставившись на полпути въ осуществленіи здравой и благой мысли, положенной въ основаніе сказанной замѣны визитовъ, — пожертвованіямъ слѣдуетъ придать болѣе широкое значеніе, измѣнивъ сообразно этому и самую редакцію публикацій, примѣрно такимъ образомъ: „лица, желающіе замѣнить обычные визиты и приемы у себя, какъ официальные, такъ и частныя, приглашаются и т. д.“; затѣмъ, дня за три до праздника въ мѣстныхъ газетахъ, а гдѣ ихъ нѣтъ, то въ разсказа-

мала мѣстъ, расположенныхъ выше извѣстнаго предѣла высоты надъ уровнемъ моря, то жители нагорной полосы собрали сносный урожай, пострадавший только отъ мышей. Они же брали выпасывать скотъ у жителей низменныхъ мѣстъ, получая половину взятыхъ животныхъ. У нихъ же былъ осенью скупленъ скотниками весь излишекъ хлѣба, который и продавался потомъ на базарахъ по весьма высокимъ цѣнамъ. Доставать же въ значительномъ количествѣ въ сосудъ жителямъ русскій хлѣбъ изъ Тифлиса не представляется возможности, такъ-какъ не находится даже охотниковъ везти его въ дальніе уѣзды Елисаветпольской губерніи. Причины тому: дороговизна фуража и бездорожье, особенно отсутствіе мостовъ черезъ рѣки, несущія массы воды. Отъ совокупности всѣхъ этихъ неблагоприятныхъ условій, цѣны на хлѣбъ, какъ извѣстно, сильно поднялись; голодное населеніе перекопачивалось кое-какъ.

По случаю того, что раннее весною стояли холода и даже перепла-

дать снѣгъ, саранча загодя вылу-пленилась. Земля все время была сыра, отчего во многихъ мѣстностяхъ Елисаветпольской губерніи пропала значительная часть положенныхъ саранчю яицекъ. Многіе ласкали себя надеждою, что съ саранчю покончили, но надежды ихъ не оправдались; съ наступленіемъ теплыхъ дней она начала вылупляться почти одновременно въ разныхъ уѣздахъ губерніи. Больше всего сложено семянъ въ Шушинскомъ уѣздѣ, куда саранча въ прошломъ году прилетѣла для кладки яицекъ изъ сосѣдняго Джаванширскаго уѣзда. Зато Шушинскій уѣздъ болѣе другихъ подготовленъ къ борьбѣ съ ней, отчасти потому, что онъ богаче другихъ, а главнымъ образомъ благодаря тому случайному обстоятельству, что дѣло пошло въ хорошія руки; кромѣ того, нашлось изъ мѣстныхъ владѣльцевъ нѣсколько толковыхъ распорядителей; да наконецъ, въ уѣздѣ пробылъ около двухъ недѣль командированный въ распоряженіе управляющаго

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.

Апрѣля 14-го дня 1880 года. Въ г. Тифлисѣ.

По Высочайшимъ Его Императорскаго Величества приказамъ, отданнымъ въ С.-Петербургѣ, о Гражданскихъ чиновникахъ.

Марта 16-го. Производятся, за выслугою лѣтъ, со старшинствомъ: по еподомству Главнаго Штаба: состоящіе за штатомъ, бывшіе Комиссары упрядненныхъ Кавказскихъ военновременныхъ госпиталей: изъ Титулярныхъ Совѣтниковъ въ Коллежскіе Ассесоры: № 47, Мармачевъ, съ 1 августа 1879 года; изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Совѣтники: № 45, Калатузовъ, съ 27 мая 1879 года, — оба съ оставленіемъ за штатомъ; изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: Дѣлопроизводитель по хозяйственной части 155-го пѣхотнаго Кубинскаго полка, Зубцовъ, съ 29 января 1879 года; состоящій за штатомъ, бывший Дѣлопроизводитель Управленія Карскаго этапаго Команданта, Овсянниковъ, съ 5 января 1880 года, съ оставленіемъ за штатомъ; изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: Комиссаръ Чикишларскаго военно-

временнаго госпиталя, Баданкинъ, съ 26 января 1880 года.

Подлинный подписала: Командующій арміею, Генераль-Адъютантъ князь Меликовъ.

Приказаніе по войскамъ Кавказской арміи.

Апрѣля 19-го дня, 1880 года. — Въ г. Тифлисѣ.

Въ настоящемъ году выпускные и переводные экзамены юнкеровъ Тифлискаго и Ставропольскаго училищъ начнутся 28 сего апрѣля.

Съ того-же времени будутъ произведены при назначенныхъ училищахъ испытанія нижнимъ чинамъ на право полученія перваго офицерскаго чина, а равно и экзамены прапорщикамъ и хорунжимъ, произведеннымъ въ эти чины на особыхъ льготныхъ условіяхъ, за военныя отличія.

Для производства сихъ экзаменовъ Его Сіятельство Командующій Арміею изволилъ приказать назначить комиссіи въ слѣдующемъ составѣ:

Въ Тифлисскомъ пѣхотномъ юнкерскомъ училищѣ:

1) для производства экзаменовъ юнкерамъ, — подъ предсѣдательствомъ Командира 1 бригады 20 Пѣхотной дивизіи, Генераль-Маіора Насѣтѣвича, изъ членовъ: Командира 1 Кавказскаго Стрѣльцоваго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича баталіона, Подполковника барона Вальца, и состоящаго для порученій при Штабѣ 2 Кавказскаго Армейскаго Корпуса, Генеральнаго Штаба Штабсъ-Капитана Гунова.

2) для производства экзаменовъ нижнимъ чинамъ, имѣющимъ прибыть отъ частей войскъ, — подъ предсѣдательствомъ Начальника училища Генеральнаго Штаба Подполковника Барановскаго, изъ членовъ: одного изъ ротныхъ командировъ училища, по назначенію начальника сего послѣдняго, и состоящаго для порученій при окружномъ Штабѣ, Генеральнаго Штаба Штабсъ-Капитана Машина.

Относительно командированія въ училища офицеровъ и нижнихъ чиновъ для держанія экзаменовъ, доставленія письменныхъ свѣдѣній и проч., надлежитъ поступать на общемъ основаніи и согласно указаній, имѣющихся по этому предмету въ приказаніи по Арміи прошлаго года № 104.

предполагается закупить еще. Вся суть теперь въ томъ, какъ доставить его въ отдаленные уѣзды Елисаветпольской губерніи. Отъ безкорыціи и суровой зимы пала масса скота. Доставленныя свѣдѣнія объ убыли его по нѣкоторымъ уѣздамъ настолько ужасны, что трудно повѣрить имъ. Во всякомъ случаѣ, судя по валиющимся повсюду бѣлымъ кочетамъ павшаго скота и по тому, что по полямъ пасется ничтожное количество рогатаго скота, можно придти къ заключенію, что убыль весьма значительна. Уцѣлѣвшій скотъ до послѣдняго времени былъ такъ худъ, что при видѣ его можно было удивляться, какъ онъ держится на ногахъ. Передъ вами не живыя животныя, а какія-то медленно двигающіяся сторбленныя тѣни, укутанныя въ разныя отрѣпки, чтобы, по выраженію туземцевъ, отогрѣть спину. Что-либо возить на немъ не представлялось возможности, вследствие чего было нѣсколько случаевъ, когда для вѣсныхъ пашни вѣсто животныхъ впрягались люди. По случаю холодовъ

Съ начала весны, травы отросли медленно, такъ-что хорошій выпасъ былъ только для овецъ; въ послѣдніе недѣли двѣ сталъ поправляться и скотъ. Оттого, что перевозочныхъ средствъ почти не существовало, жители очутились въ очень печальномъ положеніи. Во-первыхъ, они не могли исправно выполнить разныхъ подготовительныхъ работъ по дѣлу уничтоженія саранчи, какъ-то: доставки въ назначенныя мѣста горячаго матеріала и пр., стравивши даже подъ конецъ зимы значительную часть соломъ, приготовленной для сжиганія саранчи; а самое главное — доставка хлѣба изъ другихъ мѣстностей, гдѣ находился излишекъ его, обходилась такъ дорого, что чуवालъ пшеницы въ семь съ лишнимъ пудовъ продавался на базарахъ по тридцати рублей. Однако, не все населеніе губерніи одинаково терпѣло нужду въ хлѣбѣ. Елисаветпольская губернія занимаетъ мѣстности нагорныя и низменныя; первыя заняты преимущественно армянами, на низменности-же живутъ татары. Такъ-какъ саранча не зани-

ПУТЕВЫЯ ЗАМѢТКИ *).

Шуша, 17 апрѣля 1880 г.

Весна въ разгарѣ, вдобавокъ, весна благоприятная для растительности: дожди выпадаютъ довольно часто, своею влагою подбодряя густые всходы хлѣбовъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ они изоблаютъ жителей даже отъ поливки полей. По словамъ земледѣльцевъ Елисаветпольской губерніи, если саранча не успеетъ тронуть хлѣба недѣли три, они успеютъ убрать лѣномъ во второй половинѣ мая. Въ Кавказскомъ и Елисаветпольскомъ уѣздахъ озимыхъ хлѣбовъ мало, зато ихъ много въ Джаванширскомъ, въ особенности-же Шушинскомъ. Озимые въ этихъ уѣздахъ весьма хороши. Пользуясь тѣмъ, что годъ удался влажный и поли-

* См. Кавказъ № 104.

мыхъ всѣмъ подписчикамъ и расклеиваемыхъ печатныхъ листкахъ публиковать заявление приблизительно слѣдующей редакціи: „нижеподписавшія лица, сдѣлавшія пожертванія въ пользу бѣдныхъ города №, и ихъ семейства объявляютъ, что въ день св. Пасхи никого у себя лично и ничьихъ визитныхъ карточекъ не принимаютъ, и сами въ эти дни никакихъ визитовъ не дѣлаютъ, почему и просятъ всѣхъ своихъ знакомыхъ принять отъ нихъ искреннее поздравленіе съ наступающими праздниками“.

Если подобное заявленіе въ первый годъ и не окончательно вытѣснитъ обычай все-таки являться съ поклономъ, то во всякомъ случаѣ проложитъ къ *днѣшней* замѣнѣ визитовъ жертвованіями торную дорогу. На ряду съ этимъ, конечно, слѣдуетъ облегчить самый способъ пріема жертвованій, открывать подписки въ нѣсколькихъ пунктахъ города, разсылать подписные листы по разнымъ вѣдомствамъ и учреждениямъ, и тогда навѣрное жертвователи будутъ считаться не десятками, какъ въ нынѣшнемъ году въ Тифлисѣ, а сотнями и болѣе, а фонды въ пользу бѣдныхъ пріобрѣтутъ не одну лишнюю сотню, а быть можетъ и тысячу рублей. Организацию этого дѣла могли-бы взять на себя благотворительнаго общества и лица администраціи.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

По свѣдѣніямъ, полученнымъ изъ Елисаветополя отъ 24 апрѣля, саранча вылупилась еще на новыхъ мѣстахъ въ долині Куры и у предгорій Малаго Кавказа (колон. Еленендорфъ). Работы по истребленію саранчи въ этомъ уѣздѣ производятся повсемѣстно и идутъ успѣшно.

Изъ Гюкчя сообщаютъ отъ того-же числа, что саранча въ большихъ количествахъ обнаружена на Муганской и Мильской степяхъ.

Изъ полученныхъ до настоящаго времени свѣдѣній о саранчѣ по Тифлисской губерніи, она вывелась въ окрестностяхъ Тифлиса: на Караясѣ, въ колон. Александерсдорфъ, на земляхъ селеній Глдани, Авчалы, Караджалы, Коды, Телеты и др., а также близъ Ягуджинской и Саганлуговой почтовыхъ станцій; въ Сигнахскомъ уѣздѣ на Юрѣ и на Элардѣ; въ Шулаверскомъ уѣздѣ, на земляхъ нѣкоторыхъ селеній въ долинахъ Храма, Алгетки и Борчалики; въ Горійскомъ уѣздѣ въ 3-хъ селеніяхъ по Курѣ и Ксанкѣ и въ Душетскомъ уѣздѣ въ сел. Кеоврисѣ (на Ксанкѣ).

Въ Горійскомъ уѣздѣ съ большимъ успѣхомъ примѣняется уничтоженіе личекъ саранчи съ помощью выкапыванія ея коконовъ изъ земли, а

также выгономъ на мѣста, занятые залежами личекъ саранчи, свиней, которые съ жадностью пожираютъ лички. Способъ этотъ, практикуемый съ начала весны, употребляется и до настоящаго времени наравнѣ съ уничтоженіемъ выдупляющейся саранчи. Уничтоженіе личекъ саранчи производится и въ Душетскомъ уѣздѣ. Въ Шулаверскомъ уѣздѣ, гдѣ саранчю занято пространство въ 60 верстъ, уничтоженіе саранчи идетъ столь успѣшно, что въ сел. Демурчи-Асанло она почти вся истреблена. Истребленіе саранчи здѣсь производится преимущественно чрезъ выбиваніе ея метлами. Для этого рабочіе, въ числѣ 10—12 человекъ, становятся въ кругъ, легкими ударами соняютъ саранчу внутрь этого круга и постепенно его сжимаютъ, пока саранча не соберется въ одну кучу; тогда ее дружно начинаютъ бить метлами и затптывать ногами, причѣмъ уничтожается большая часть насѣкомыхъ. Когда способъ этотъ былъ испытанъ въ Шулаверскомъ уѣздѣ и оказался дѣлѣсообразнымъ, то его съ большимъ успѣхомъ стали примѣнять въ другихъ уѣздахъ губерніи. Въ Сигнахскомъ уѣздѣ до-сихъ-поръ практиковалось истребленіе саранчи исключительно сайганіемъ ея, но нынѣ и тамъ примѣняется способъ выбиванія ея метлами, какъ дающій лучшіе результаты.

Отчетъ о дѣятельности и состояніи Кавказскаго отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества въ 1879 году *).

Нашъ Отдѣлъ, не смотря на неблагоприятныя для себя условія, дождался 30-го года своего существованія. Онъ благополучно пережилъ тяжелыя времена, издалъ до 20-ти книжекъ, заключающихъ немало цѣннаго географическаго и этнографическаго матеріала. Лучшія географическія изданія живо интересуютъ нашими «Записками» и «Извѣстіями» и нѣрѣдко дѣлаютъ изъ нихъ извлеченія. Географическія и другія ученныя общества вступаютъ въ сношенія съ Отдѣломъ и все чаще и чаще обращаются къ нему съ предложеніями обмѣна изданіями. Такихъ предложеній особенно много поступило въ истекшемъ году. Теперь мы состоимъ въ обмѣнѣ изданіями не только съ значительнымъ числомъ русскихъ и европейскихъ ученыхъ обществъ и учреждений, но и съ атлантическими географическими обществами: съ географическими обществами Соединенныхъ-Штатовъ, Мексики и отдаленной Аргентинской республики. Въ самомъ краѣ, — массинтелигентнѣйшей которой столь равнодушно относилась прежде къ изслѣдованію Кавказа, — начинается пробуждаться сочувствіе къ Отдѣлу, что видно изъ значительнаго числа вновь поступившихъ членовъ; явилось болѣе и лицъ, готовыхъ трудиться для Кавказовѣднія. Прежде люди, изучавшіе краѣ, работали въ одиночку;

* Отчетъ былъ читанъ въ общемъ Собраніи отдѣла, 20 марта 1880 г., правителемъ дѣлъ Кавказскаго отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

теперь они болѣе сблизились между собою. Конечно, результаты этой перемѣны въ лучшемъ ясліе обнаружатся въ будущемъ. Укажемъ на важнѣйшіе прошлогодніе труды нашихъ сочленовъ.

Въ послѣднее время Отдѣлъ особенное вниманіе обращалъ на Закаспійскій край. Съ-тѣхъ-поръ, какъ этотъ край вошелъ въ составъ Кавказскаго намѣстничества, былъ предпринятъ рядъ рекогносцировокъ и экспедицій, обогатившихъ науку положительными данными. Въ экспедиціяхъ принимало участіе немало нашихъ сочленовъ. По изслѣдованію мѣстности, прилежащей къ Каспійскому морю, и слѣдовъ стараго русла Аму-Дарьи (Узбоа), произведены были въ 1876—1877 гг., въ числѣ прочихъ работъ, нивелировки и съемки стараго русла этой рѣки до Сарыкамшскихъ озеръ. Работы сваряженной для этой цѣли экспедиціи достаточно выяснили рельефъ мѣстности и привели къ тому заключенію, что нѣтъ препятствій къ пропуску воды по старому руслу. Это фактически подтвердилось прорывомъ Аму-Дарьи лѣтомъ въ 1878 году: тогда именно огромная масса хлынувшей воды прорвала искусственныя запруды, плотины и устремилась по старому руслу; она дошла до глубокой Сары-камшской впадины. Осенью снаряжена была, подъ начальствомъ нашего сочлена Х. В. Гельмана, экспедиція, цѣлью которой было разясненіе, въ какомъ положеніи находилось тогда теченіе воды по Узбоу, а также обследованіе вновь образовавшихся прорывовъ Аму-Дарьи. Экспедиція окончила свои работы въ январѣ прошлаго года. Х. В. Гельманъ произвелъ тщательныя гидрографическія изысканія и метеорологическія наблюденія въ обширной имъ мѣстности и передалъ въ Отдѣлъ свой трудъ, который помѣщенъ въ 3-мъ вып. X кн. «Записокъ». Къ статьѣ Х. В. Гельмана присоединенъ пояснительный атласъ. Въ составъ атласа вошли также: карта распредѣленія воды въ Хивинскомъ ханствѣ по главнымъ каналамъ до прорывовъ Аму-Дарьи и карта прорывовъ этой рѣки, образовавшихся лѣтомъ въ 1878 году.

Не подлежитъ сомнѣнію, что, рано или поздно, будетъ обводнена огромная Закаспійская степь и что по ней установится правильное и учащенное торговое сообщеніе между Краснодарскимъ и Хивью. Но установленію этого сообщенія мѣшаетъ довольно многочисленное туркменское племя — текинцы, которые утвердились на югѣ Закаспійской степи, на двухъ большихъ оазисахъ, и грабятъ караваны, направляющіеся въ Хиву изъ Краснодска и Мангшлака. Особенно страдаетъ отъ нападеній ихъ обозначены рядомъ разрушенныхъ селеній (въ одномъ только округѣ, въ которомъ насчитывалось прежде до 460 деревень, не осталось и 20-ти поселеній). Въ результатѣ подвиговъ текинцевъ получились значительныя пустынные мѣстности, фактически не принадлежащія уже персидскому правительству. Сѣверо-восточныя провинціи Хорасана имѣлъ случай посѣтить нашъ

сочленъ Н. Г. Петрусевичъ; онъ-же собралъ, — насколько это можно было сдѣлать, — точныя свѣдѣнія объ оазисахъ, занимаемыхъ текинцами. Въ прошломъ году Н. Г. Петрусевичъ доставилъ въ Отдѣлъ двѣ статьи: „Туркмены между старымъ русломъ Аму-Дарьи (Узбоемъ) и сѣверными окраинами Персіи“ и „Сѣверо-восточныя провинціи Хорасана“. Статьи нашего многоуважаемаго сочлена, посвященныя главнымъ образомъ описанію малоизвѣстныхъ странъ, составляютъ вкладъ въ географическую науку. Далѣе, движеніе русскихъ войскъ въ 1878 г. противъ текинцевъ вызвало сообщеніе Роулинсона, знаменитаго знатока и изслѣдователя Востока, читанное имъ, въ прошломъ году, въ засѣданіи Великобританскаго Королевскаго Географическаго Общества. Въ этомъ сообщеніи, озаглавленномъ „Дорога въ Мервь“, знаменитый ученый, сдѣлавъ предварительныя историческія и топографическія обзоръ странъ, лежащихъ между Мервюмъ и Каспійскимъ моремъ, разсматриваетъ въ заключеніи вопросъ о дорогѣ въ Мервь исключительно съ точки зрѣнія доступности для русскихъ движеній туда со стороны Краснодска и тѣхъ устьевъ Атрека. Н. Г. Петрусевичъ, представивъ въ Отдѣлъ переводъ означеннаго сообщенія, сдѣлавъ свои критическія замѣчанія, ясно указывающія на то, что англійскіе географы не вполне ознакомлены съ изслѣдованіями русскихъ, произведенными на пространствахъ между Аральскимъ и Каспійскимъ моремъ. Сообщеніе Роулинсона вызвало оживленныя пренія въ англійскомъ географическомъ обществѣ, въ заключеніи которыхъ предсѣдатель общества (сэръ Рутерфордъ Алькокъ) отозвался съ похвалою о любознательности и стремленіи русскихъ къ изысканіямъ и заявилъ прямо, что въ послѣднее время ни одна страна не сдѣлала столько изслѣдованій въ области географіи, сколько Россія. Всѣ три означенныя статьи нашего многоуважаемаго сочлена, составившія собою 1-й выпускъ XI книжки Записокъ, уже отпечатаны. По отпечатаніи пояснительной къ статьямъ карты, этотъ выпускъ будетъ немедленно разосланъ нашимъ сочленамъ.

Болѣе всего напрашивается на изслѣдованіе вновь пріобрѣтенный отъ Турціи край — Батумская и Карсская области. Къ сожалѣнію, Отдѣлъ нашъ не имѣлъ средствъ для снаряженія туда экспедиціи; ему пришлось, на первыхъ порахъ, слѣдить внимательно за результатами изысканій, дѣлаемыхъ во вновь пріобрѣтенномъ краѣ различными учрежденіями. Первые изысканія въ немъ и въ смежныхъ мѣстностяхъ Турціи, занятыхъ русскими войсками во время послѣдней войны, стали производить топографы — эти пионеры Кавказовѣднія. О результатахъ нѣкоторыхъ ихъ работъ мы уже сообщали въ «Извѣстіяхъ». Изъ этихъ работъ особенное вниманіе обращаетъ на себя опредѣленіе долготъ по телеграфу. Въ Россіи стали опредѣлять долготы по телеграфу въ началѣ 60-хъ годовъ. На Кавказѣ первыя телеграфическія долготы опре-

дѣлены были, по случаю прохожденія Венеры передъ дискомъ солнца въ 1874 г., Г. И. Стебницкимъ, совместно съ вице-директоромъ Пулковской обсерваторіи Г. Вагнеромъ. Въ 1878 г. Г. И. Стебницкимъ и нашимъ сочленомъ П. П. Кульбергомъ (которымъ въ 1873—1876 гг. былъ проложенъ рядъ изъ 17 телеграфическихъ долготъ отъ Москвы, черезъ всю Сибирь, до Владивостока и Николаевска на Амурѣ) опредѣлены по телеграфу долготы Карса, Эрзерума и Мысуна (въ Балзетскомъ санджакѣ, вблизи нашей границы) относительно Тифлиса. Основываясь на этихъ фундаментальныхъ пунктахъ, П. П. Кульбергъ опредѣлилъ долготы 11-ти пунктовъ. Сообщеніе объ этихъ работахъ помѣщено въ «Извѣстіяхъ», въ прошломъ году. Астрономическія работы приостановлены были на-время, по случаю отъѣзда Г. И. Стебницкаго въ Константинополь, гдѣ онъ состоялъ делегатомъ въ пограничной комиссіи. Тамъ онъ опредѣлилъ географическое положеніе Константинополя. Долгота опредѣлена относительно Одессы посредствомъ электрическаго телеграфа, при участіи астронома обсерваторіи Новороссійскаго университета г. Блока. Г. И. Стебницкій, въ бытность свою въ Константинополѣ, собралъ свѣдѣнія о Восторфѣ и его теченіяхъ. Но возвратимся къ вновь пріобрѣтенному краю. Изысканія въ немъ начали производить и Кавказское Горское Управленіе. Оно продолжаетъ ихъ и въ настоящее время.

Независимо отъ этого, и наши сочлены стали совершать поѣздки по Батумской и Каресской областямъ. Такъ, напримѣръ, Е. Г. Вейденбаумъ совершилъ поѣздку изъ Батума въ Артавинъ. Замѣтка, посвященная описанію этой поѣздки, представляетъ данныя, интересныя въ топографическомъ, географическомъ и этнографическомъ отношеніи. Е. Г. Вейденбаумъ совершилъ поѣздку также и въ Каресской области. Сообщеніе объ ней, къ сожалѣнію, не появилось еще въ печати. Нашъ сочленъ Д. З. Бахрадзе сдѣлалъ не мало интересныхъ этнографическихъ изслѣдованій, съ которыми онъ теперь познакомитъ многоуважаемое собраніе. Сообщеніе его будетъ помѣщено въ «Извѣстіяхъ».

Тамъ-же будетъ напечатана и замѣтка нашего новаго сочлена Н. Н. Леваиса, который, участвуя въ комиссіи по разграниченію Батумской области отъ Турціи, составилъ замѣтки топографическія, этнографическія и политико-экономическія о пограничной полосѣ. Итакъ, свойственный русскимъ духъ любознательности и стремленія къ изслѣдованіямъ, о которомъ такъ лестно выразился предсѣдатель англійскаго географическаго общества, присущъ и кавказцамъ. На это-то мы болѣе всего рассчитываемъ и позволяемъ себѣ высказать надежду, что наши «Извѣстія» обогатятся сообщеніями о вновь пріобрѣтенномъ краѣ.

Въ прошломъ году сдѣланъ былъ переводъ описанія путешествія Іосифа Черника по Сиріи и Месопотаміи, мало изслѣдованнымъ прежде странамъ сосѣдняго съ нами государства. Переводъ этого замѣчательнаго въ географическомъ отношеніи сочине-

нія помѣщается въ Приложеніяхъ къ Извѣстіямъ. Онъ скоро будетъ оконченъ печатаніемъ. Вслѣдъ за-тѣмъ приступимъ къ печатанію «Приложенія» къ Извѣстіямъ изъ труда армянскаго архимандрита Карегина (Срѣднѣвѣднѣ) заключающаго много интересныхъ этнографическихъ и статистическихъ свѣдѣній о Турецкой Арменіи.

(Продолж. будетъ).

Городскія происшествія. Съ 23 на 24 апрѣля, въ 2 часа ночи, въ гостиницѣ Надежда, находящейся въ Муштаидѣ, между Александропольскимъ жителемъ Мамедомъ по фамиліи неавѣстнымъ и дворяниномъ Михаиломъ Цибадзе произошла ссора, при чемъ первый нанесъ послѣдному палкою въ голову рану, повидимому неопасную. Дозаніе производится, а такъ какъ въ гостиницѣ «Надежда» въ теченіи минувшихъ четырехъ сутокъ было два скандала между пьяною публикою, которая стекается въ ту гостиницу ради танцевъ и пѣнія подлѣ музыки, то во избѣжаніе дальнѣйшихъ скандаловъ и безпорядковъ, въ названной гостиницѣ, съ сего числа, воспрещена всякаго рода музыка.

— 23 апрѣля, въ 2 часа послудни, вынута изъ рѣки Куры близъ Берійскаго кладбища тифлисскими жителями Ивановымъ и Мануковымъ жена запаснаго бомбардира Елена Ткачева, намѣревшаяся утопиться. По вытревленіи, Ткачева объяснила приставу, что она покушалась на самоубійство вслѣдствіе жестокаго обращенія съ нею ея мужа. Произведенное по этому поводу дознаніе передано мѣстному слѣдователю.

— Приставомъ 1 участка представлена изломанная брошка съ эмалью въ 5 бриллиантами, найденная на Комедантской улицѣ противъ Кружка. Хозяева брошки за полученіемъ ея приглашаются въ управленіе тифлискаго полиціймейстера.

— 24 апрѣля, въ 5 1/2 часовъ вечера, княжна Еватерина Григорьевна Амилахвари, проходя по Михайловскому мосту, оставивъ зонтикъ, бросилась въ Куру, гдѣ и утонула. Объ этомъ происшествіи производится дознаніе, а къ розыску тѣла утонувшей приняты мѣры.

НОВОСТИ СТОЛИЧНЫХЪ ГАЗЕТЪ.

Изъ Перы пишутъ отъ 1-го апрѣля *Allgemeine Zeitung*: „Въ провинціи Ванъ болшинство жителей армяне; по этому армянское духовенство убѣждено, что турецкія власти, искусственно усиливая народную нужду, задались цѣлью уничтожить это болшинство. И дѣйствительно, все дѣлается такъ, чтобъ оправдать это предположеніе. Порта приказала, чтобъ хлѣбные продукты доставлялись въ Ванъ изъ Сиваса, для чего требуется времени по-крайней-мѣрѣ два мѣсяца, между-тѣмъ какъ въ Битлисѣ правительственные магазины наполнены зерновымъ хлѣбомъ, и на перевозку его понадобилось-бы не болѣе трехъ дней. Курдъ откусывается хлѣбъ въ изобиліи, тогда какъ они въ немъ почти не нуждаются, потому что прошлою осенью ограбили всѣ хлѣбные запасы армянскихъ крестьянъ и теперь съ большою лхвою продаютъ получаемый отъ правительства хлѣбъ. Къ суданскимъ комиссарамъ Ибрагимъ-бею и Серкису-эфенди армяне не хотятъ обращаться; ихъ послѣднею реформою было назначеніе Муссы-рефа каймакомомъ Гайдерали съ 20 лѣтъ жалованья, и онъ въ теченіи трехъ лѣтъ сжегъ 36 армянскихъ деревень!“

губернію агрономъ. Къ истребленію саранчи уже приступили. Однимъ изъ лучшихъ способовъ истребленія ея въ первое время оказалась слѣдующій: рабочіе, снабженные метлами, расставляютъ одинъ за другимъ замкнутымъ кольцомъ на разстояніи шага другъ отъ друга, и движутся, подметаая землю, по спиральной линіи къ центру, соняя оставшуюся въ живыхъ саранчу въ одно мѣсто, на которомъ положена куча горячаго матеріала. Когда на нее согнана саранча, куча опрыскивается фотогеномъ и поджигается. При примѣненіи этого способа на охваченномъ мѣстѣ не остается ни одной саранчи.

Для организациі работъ по истребленію саранчи въ Бакинской губерніи туда пробѣжалъ инспекторъ сельскаго хозяйства, которому поручено общее наблюденіе за этимъ дѣломъ въ Закавказьи.

Въ то время, какъ крестьянское населеніе терпитъ страшную нужду, нѣкоторые елисаветопольскіе агалары и беки занимаются грабежемъ, захва-

томъ вооруженною силою съ пораненіемъ и даже убійствами казенныхъ земель. По поводу этого производится дознаніе, которое едва-ли къ чему приведетъ, такъ-какъ весильный агаларъ, при помощи подкупа и плетей своихъ многочисленныхъ нукеровъ, готовыхъ содрать съ заупрямившагося крестьянина шкуру, всегда устроитъ такъ, что всѣ свидѣтели покажутъ въ его пользу. Да! Кто желаетъ пріобрѣсти въ Елисаветопольской губерніи тысячу, другую десятину, тому можно и не покупать ее. Стоитъ, подобравши десятка два хорошихъ молодцовъ и снабдивъ ихъ берданками, нагайками, захватить пригнувшуюся землю — можно и съ садами, гдѣ они есть, — и затѣмъ, вооруженною-же рукою охранять въ теченіи шести мѣсяцевъ фактическое право владѣнія захваченною землею. Такъ-какъ право владѣнія настоящаго владѣльца земли нарушено, то возстановить его онъ можетъ по суду, что ему не удастся. По-крайней-мѣрѣ, этимъ средствомъ пріобрѣтены нѣкоторыми лицами

большія пространства. Впрочемъ, нѣтъ правила безъ исключенія. Такъ и въ данномъ случаѣ. Въ Елисаветопольской губерніи земля безъ воды не имѣетъ значенія; кто обладаетъ водою, тотъ и богатъ, такъ-какъ за пользованіе ею владѣльцу удѣляетъ известная часть урожая. Многие пытаются добыть воду помощью извѣстнымъ образомъ расположенныхъ колодезевъ, соединенныхъ подземною галлереею, выводящею наконечъ воду на поверхность. Колодезцы часто танутся на протяженіи нѣсколькихъ верствъ, отстоя другъ-отъ-друга на разстояніи нѣсколькихъ саженей, почему затраты на добычаніе воды этимъ путемъ обходятся въ нѣсколько тысячъ рублей. Къ сожалѣнію, часто, вслѣдствіе отсутствія достаточнаго знакомства съ дѣломъ, работы не увѣнчиваются успѣхомъ. Этого нельзя сказать про одно изъ бековъ Шушинскаго уѣзда — хорошаго хозяина, ведущаго дѣло съ замѣчательнымъ толкомъ. Въ настоящее время у него, въ двухъ канавахъ, круглый годъ течетъ вода, добытая

помощью подземныхъ канавъ — кягривозъ, не замерзающая и зимою. Поверхность принадлежащей ему земли имѣетъ легкой уклонъ, по которому и расположены, кажется, на протяженіи семи верствъ, колодезцы, соединенные на столько просторною галлереею, что въ ней можетъ проходить человекъ. Верхній слой земли — глина, толщиною въ нѣсколько аршинъ; ниже опять глина. Для облегченія и удешевленія работъ при выгрузкѣ земли изъ глубокихъ колодезевъ владѣлецъ употребляетъ небольшой приборъ, состоящій изъ системы соединенныхъ зубчатыхъ колесъ и ворота. Добытая вода помощью довольно длинной насадки, идущей по скату, удержана на известной высотѣ и, ниспадая по двумъ желобамъ, приводитъ въ движеніе помощью горизонтальныхъ колесъ два мельничныхъ жернова. Тутъ-же предполагается поставить молотилку и приводить ее въ движеніе водянымъ приводомъ. Конечно, здѣсь не мѣсто вдаваться въ подробности. Важно только обратить вниманіе на отрад-

ный фактъ. Почва Елисаветопольской губерніи — богатая глина, способная давать при достаткѣ воды баснословные урожаи самыхъ цѣнныхъ сельскохозяйственныхъ растений. Воды, наполняющей отъ таянія снѣговъ горныя рѣчки, далеко недостаточно для удовлетворенія всей потребности, хотя, напримѣръ, изъ р. Тертера, перерѣзывающей губернію, отводится болѣе ста-двадцати поливныхъ канавъ. Пополнить недостающее количество можно, добывъ воду изъ почвы помощью кягривозовъ. Упомянутый выше кягривъ Агметъ-бека служить тому нагляднымъ доказательствомъ и можетъ послужить образцомъ для подобныхъ работъ въ другихъ мѣстахъ.

Нельзя пройти молчаніемъ и того, что по низменнымъ равнинамъ Елисаветопольской губерніи находятяся остатки, какъ видно, еще недавно величественныхъ лѣсовъ. Посаденія состоятъ преимущественно изъ дуба, карагача, боярышника и др.; попадаются пространства, занятыя силою гранатовыми кустами. Зна-

чительная часть лѣсовъ находится въ рукахъ частныхъ лицъ и уничтожается безслѣдно, отчасти потому, что въ нихъ производится распашка, но главнымъ образомъ оттого, что по лѣсамъ пасется скотъ, вслѣдствіе чего молодые деревья имѣютъ видъ жалкихъ карышекъ кустарниковъ. Не мѣшало-бы какъ-нибудь устранить это зло. Какъ ни стараются, а пока не опровергли того положенія, что лѣса играютъ видную роль въ метеорологическихъ условіяхъ страны. Кромѣ того, они служатъ удобнымъ прибежищемъ для лисицы, уничтожившихъ полевыхъ мышей, противъ которыхъ ничего не могло предложить даже Кавказское Общество сельскаго хозяйства, а между тѣмъ, мѣстные жители боятся мышей болѣе саранчи.

Стороння сообщенія.

Противъ насморка, бронхита, раздраженія груди и горла...

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Жителемъ Волынской губерніи, Овручскаго уѣзда, Романомъ Леонардовымъ Твороснимъ...

Вдовою тифлискаго гражданина Такуею Минеловою утеряны въ концѣ прошлаго 1879 года документы...

Швейцарско-подданнымъ Готтлибомъ Графомъ утерянъ билетъ, выданный ему на свободное проживание...

Вдовою капитана Марією Матвѣевою утеряно расчетный листъ за № 1131, выданный ей въ январѣ мѣсяцѣ сего 1880 года...

Поручикомъ Николаемъ Ивановичемъ Протопоповымъ утеряны всецѣлы, выданный ему поручикомъ Ивановымъ и коллежскимъ секретаремъ Николаемъ Зубровымъ...

Жителемъ Нахичеванскаго уѣзда Эриванской губерніи, деревни Тумбуль, Касумъ-Гусейнъ-оглы, утерянъ 22 сего марта паспортъ...

Тифлискимъ гражданиномъ Михаломъ Мегвиновымъ утеряно въ Тифлисѣ 22 февраля 1880 года заемное письмо на сумму 200 руб., выданное ему Саркисомъ Качаровымъ...

Солдатскою женою Феодосіею Приходно утерянъ 20 числа сего марта въ гор. Тифлисѣ паспортъ, выданный ей Вагдарианскимъ волостнымъ управленіемъ...

Надворнымъ совѣтникомъ Александромъ Лазаревичемъ Тамировымъ утеряна купчая крѣпость, совершенная въ бывшей Тифлискаго суда 21 іюля 1850 года...

Мировой судья 1 мирового отдѣла гор. Тифлиса вызываетъ наследниковъ умершаго въ г. Тифлисѣ отставнаго маіора Антона Аклифѣева...

СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

ТИФЛИССКІЙ ОКРУЖНЫЙ СУДЪ.

Назначены къ слушанію дѣла: По аппеляціонному отдѣленію. На 29-е апрѣля.

- 1. По иску Констан. Арутинова съ Егора Хангулиа 108 руб.
2. По иску Кекели Тавадоевой съ Мих. Наабандова 100 руб.
3. По иску Ахунда-Мола-Мехты-Исмаилогана съ Григорія Основа о захватѣ земли.
4. По иску Китеса Сулханова съ Артемія Гудулова 162 руб.
5. По иску Михаила Книхадзе съ Мих. Беканова 776 руб.
6. По иску Зубра Зубраова и Мамеда Ага-Фарджуна съ Новосарта Зарианца о чисткѣ помѣщенія.
7. Ихъ-же съ Зарианца о чисткѣ помѣщенія и наемной платѣ.
8. По иску Маи Париджановой и Ханпера Бабуа-швили съ Габо Тагулова и Соломіи Арутиновой права собственности на домъ.
9. По обвин. Давида и Шакара Шахбазовыхъ въ осужденіи полицейской власти.
10. По обвин. Ивана Хуро-швили въ мошенничествѣ.
11. По обвин. Сисака Карибова въ обманѣ Ефрима Меликова.
12. По обвин. Абрама и Бабале Окропридзеыхъ въ кражѣ у Маріи Бадридзе вещей.
13. По обвин. Мамеда-Алаверда-Али-Аверьян-оглы и Усеина Машади-Алавердиоглы въ мошенничествѣ.
14. По частной жалобѣ повѣр. Богдасара Татосова, Егора Оганова по дѣлу съ Агало Гедерозимъ о винѣ.
15. По частной жалобѣ Григорія Туманова по дѣлу о ввозѣ его во владѣніе имуществомъ, оставшимся послѣ смерти отца его Давида Туманова.
16. По частной жалобѣ Ахмеда-Халилоглы и др. по дѣлу по обвиненію ихъ въ самовольномъ скопленіи сына Суатановыхъ.
17. По частной жалобѣ кн. Юсефа Вацнадзе по дѣлу его съ Алекс. Вацнадзе о 410 руб.
18. По частной жалобѣ Омы и Егора Мелик-Нубаровыхъ по дѣлу о передачѣ имъ всего достоянія умершаго роднаго брата ихъ Аветика Мелик-Нубарова.
19. По частной жалобѣ Константина Пломескаго по дѣлу его съ Командаримъ о товарахъ, описанныхъ за долгъ у Мих. Гаросева.
20. По частной жалобѣ Констан. Алаибегова по дѣлу съ кн. Дав. Цициановымъ объ имѣнн.

ТИФЛИССКАЯ СУДЕБНАЯ ПАЛАТА.

Назначены къ слушанію дѣла: По 1-му гражданскому департаменту. На 7-е мая.

- 1. По аппеляціонной жалобѣ Пересеа, Егора и Симона Априамовыхъ на рѣшеніе Тифлискаго окружнаго суда, по иску ихъ къ Мартѣ Априамовой и Ивану Маркарову объ уничтоженіи духовнаго завѣщанія.
2. По указу уголовнаго кассационнаго департамента правительствующаго сената, по дѣлу о подсудимомъ Абдулла-Агѣ Керимъ-Делбозовѣ, обвиняемомъ въ убійствѣ.
3. По аппеляціонной жалобѣ душеприкащика умершаго Овакіма Априамова, Ивана Маркарова на рѣшеніе Еленеватоляскаго окружнаго суда, по иску его къ Овакіму Априамову о 2,360 руб., по запродажной записи.

ЛѢЧЕБНИЦА.

Пріемъ больныхъ отъ 9 до 1 часу.

Суббота. Лисцевъ по внутреннимъ болѣзнямъ, Рейхъ по глазнымъ болѣзнямъ, Бабовъ по груднымъ болѣзнямъ, Яковскій по нервнымъ и душевнымъ болѣзнямъ.

Не доставлены депеши: К. К. Езареву; Палемію Саакову; Алексію Дандурову; Темиралъ-Беку; Заремимъ; Давиду Чимшишану; кн. Туманову изъ Мангиска.

Суббота, 26 апрѣля.

ТЕАТРЪ АИДА, опера въ 4 дѣйствіяхъ, муз. Верди.

ЦИРКЪ БР. ГОДЕРУА. Вольное конное и гимнастическое представленіе съ новой пантомимой и танцами.

Прѣхавшіе: сенаторъ тайный совѣтникъ Ровинскій, изъ Поти. Въ хъ авшіе: прапорщикъ Лавашинъ, въ Мангиска.

Телеграфическія депеши о погодѣ, въ 7 часовъ утра сообщено тифлискаго физическаго обсерваторію.

Table with 2 columns: Location and Weather/Temp. Rows include Novorossiysk, Poti, Kutais, Borzhomi, Tiflis, Elisavetopol, Baku, Stavropol, Platigorsk, Vladikavkaz.

СПРАВОЧ. УКАЗАТЕЛЬ.

Дополнительный списокъ лицамъ, замѣнявшимъ обычные винты въ дни Пасхи Христовой пожертвованіемъ въ пользу бѣдныхъ: Меликъ-Бегларовъ, Л. Ш. Сидановъ-Эристовъ, князь Д. Г.

го сообщенія г. Пироккій ознакомилъ присутствующихъ съ примѣненіемъ передачи тока предлагаемымъ имъ способомъ для зажигания электрическихъ лампъ съ сообщеніемъ имъ одинаковой силы свѣта, и въ заключеніе разсмотрѣлъ вопросъ о предупрежденіи потери проводимаго тока въ землю, причемъ указалъ на то, что на основаніи своихъ опытовъ онъ убѣдился въ томъ, что образующаяся на рельсахъ при движеніи поѣздовъ окалина, состоящая изъ безводной окиси желѣза, изолируя ихъ, предупреждаетъ подобную потерю. Свое сообщеніе г. Пироккій закончилъ нѣсколькими замѣчаніями относительно устраиваемой въ Берлинѣ Сименсомъ электрической желѣзной дороги и указаніемъ на блестящую будущность, которая ожидается примѣненіемъ гальваническаго тока къ передачѣ силъ. Сообщеніе г. Пироккаго вызвало весьма много замѣчаній, нѣкоторыя изъ которыхъ въ виду представляемаго интереса нельзя пройти молчаніемъ. Профессоръ Гачинговъ, указывая на то, что опыты г. Пироккаго произведены въ сухую погоду и на песчаномъ грунтѣ, высказалъ, что окалина не можетъ служить средствомъ, изолирующимъ рельсы, такъ-какъ при первомъ дождѣ она размоется. Что касается до предлагаемой докладчикомъ передачи силъ съ равномернымъ дѣленіемъ тока, то г. Гачинговъ, не отвергая ея возможности, находилъ невыгоднымъ. Наконецъ, останавливаясь на указанномъ г. Пироккимъ способѣ равномернаго дѣленія свѣта, опоненіемъ замѣтилъ, что подобный способъ пока еще не изобрѣтенъ. Г. Чиколовъ, указавъ на то, что для сообщенія движению поѣзда желаемой скорости нѣтъ надобности заботиться о сообщеніи току одинаковой силы, такъ-какъ это можетъ быть достигнуто при помощи регулирующихъ приборовъ, высказалъ, что на вопросъ о передачѣ работы помощью тока нельзя смотрѣть, какъ на вопросъ о отдѣленнаго буцаго, и въ подтвержденіе его важности обратилъ вниманіе на то, что если поставитъ, какъ это предполагается по существующему проекту этого рода опытовъ съдѣлать въ Нью-Йоркѣ и Лондонѣ, большую центральную паровую машину, потребляющую на каждую лошадиную силу 2 фунта каменнаго угля въ 1 часъ, то передача ея силы въ малыхъ мастерскихъ электрическимъ путемъ будетъ наивыгоднѣйшая, ибо устранить необходимость имѣть въ этихъ послѣднихъ особые машины и тратить значительное количество топлива на приведеніе упомянутыхъ мастерскихъ въ дѣйствіе паровыми машинами. Подобнымъ-же образомъ при примѣненіи электричества къ движению поѣздовъ желѣзныхъ дорогъ уничтожится необходимость перевозки безполезнаго груза топлива и воды, и постановка паровой машины, отъ которой будетъ передаваться сила, можетъ быть произведена на станціи съ большими удобствами. Послѣ нѣсколькихъ словъ въ отвѣтъ на сдѣланныя возраженія, докладчикъ предложилъ проверить его сообщеніе опытами въ особомъ для того засѣданіи. Собраніе предложение это приняло. Сообщеніе г. Пироккаго привлекло до того многочисленную публику, что въ обширной аудиторіи положительно не было свободнаго мѣста.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Вопросъ о примѣненіи электрическаго тока для передачи движениа принадлежитъ по своему значенію для практической жизни несомнѣнно къ числу важнѣйшихъ вопросовъ, выдвинутыхъ впередъ за послѣднее время техническою наукою. Практическое разрѣшеніе этого вопроса, которое, судя по всему, не заставитъ ожидать себя долго, повлечетъ за собою неизбѣжно громадный переворотъ во всѣхъ отрасляхъ промышленности. Въ виду этого-то важнаго значенія упомянутаго вопроса, нельзя не остановиться съ особымъ вниманіемъ на сдѣланномъ въ засѣданіи 7-го отдѣла Императорскаго Русскаго Техническаго Общества 12-го апрѣля сообщеніи г. Пироккаго о передачѣ силъ на всякое разстояніе помощью гальваническаго тока. Приступая къ своему сообщенію, г. Пироккій указалъ на то, что передача силъ посредствомъ тока основана на свойствахъ динамо-электрической машины Грамма, какъ электродвигателя. Сила, проходя по току, передается по проволокамъ въ машину, приводитъ ее въ движеніе и затѣмъ возвращается назадъ. Хотя прямое назначеніе машины Грамма служить для передачи работы, такъ-какъ для этой цѣли мы не имѣемъ другихъ снарядовъ, между тѣмъ какъ для электрическаго освѣщенія существуютъ цѣлый рядъ машинъ, но тѣмъ не менѣе это свойство ея оставалось долгое время незамѣченнымъ и только въ послѣднее время обратило на себя вниманіе. Причина, по которой машина Грамма не получила до-сихъ-поръ практическаго примѣненія для передачи силъ, кроется съ одной стороны въ томъ, что до послѣдняго времени не достаточно сознавали ея значеніе въ этомъ смыслѣ, а съ другой въ томъ, что обстоятельства сложились такъ, что ея пользовались для электрическаго освѣщенія и смотрѣли на нее, какъ на специально предназначенную для того машину. Обративъ даѣе вниманіе на то, что при существованіи подобнаго рода машины и обладаніи проводниками, пригодными для передачи силъ, вопросъ объ этой послѣдней можетъ считаться въ практическомъ смыслѣ рѣшеннымъ, — докладчикъ замѣтилъ, что большія силы могутъ быть передаваемы посредствомъ готовыхъ проводниковъ съ большими площадями, каковыя рельсы существующихъ желѣзныхъ дорогъ; передачу-же малыхъ силъ на небольшія разстоянія можно производить по проволокамъ, причемъ, руководясь примѣромъ телеграфной практики, слѣдуетъ употреблять желѣзные проволоки. Что касается до случая, когда между источникомъ силъ и фабрикою, на которую она должна быть передаема, не существуетъ готовоу рельса, то для передачи силъ слѣдуетъ употреблять старыя рельсы, пролагаемыя въ одну линію. При готовыхъ проводникахъ передача силъ обходится въ 10 разъ дешевле, чѣмъ при проложеніи для того нарочно старыхъ рельсовъ. Самый способъ передачи силъ при помощи динамо-электрической машины весьма простъ: для этой цѣли источникъ силъ, напр. водяное колесо, соединяется съ динамо-электрической машиною, изъ которой токъ проходитъ по проволокамъ, подвѣшенной на столбахъ въ другую динамо-электрическую машину, находящуюся на фабрикѣ, которую она и приводитъ въ движеніе передаваемою ей путемъ силою. Подобнымъ-же образомъ передается сила и по рельсамъ на большія разстоянія. Продолжая свое сообщеніе, докладчикъ остановился на примѣненіи передачи силъ посредствомъ тока для движениа желѣзно-дорожныхъ поѣздовъ, причемъ весьма подробно, опираясь на произведенные имъ въ 1876 г. опыты, объяснилъ способъ сообщенія поѣзду одинаковой постоянной скорости, посредствомъ дѣленія тока на производное число частей, основаннаго на употребленіи двухъ параллельныхъ проволокъ. Въ остальной части свое-

Христіанскіе жители Чаршамбе перешли черезъ русскую границу, такъ-какъ черкесы, съ позволенія турецкаго правительства, захватили ихъ пашни. Губернатору Харуута, Азизу-пашѣ, свирѣпствовавшему въ 1862 г. въ Зейтуль, поручено разсмотрѣть процессъ кураскихъ вождей, заключенныхъ въ тюрьму Абеддиномъ-пашею; это значитъ, что вожди эти будутъ освобождены.

Епископъ Биледжика, при Брусѣ, испрашивалъ у мѣстныхъ властей помощи хлѣбомъ для наиболѣе нуждающихся, даже заимообразно, ругаясь за то, что долгъ этотъ будетъ уплаченъ; въ его просьбѣ было рѣшительно отказано. Въ Кеивѣ, гдѣ болѣе 300 армянскихъ семействъ находится въ крайней нуждѣ, константиновцы много случаевъ голодной смерти. Женщины бродятъ по полямъ, отыскивая и выпывая какъ-нибудь кореньевъ; трупы павшихъ отъ сильной стужи барановъ многимъ служили пищею, вслѣдствіе чего начались болѣзни. Между тѣмъ у хлѣбныхъ барышниковъ и въ казенныхъ депо имѣются большіе запасы муки.

Изъ Константинополя пишутъ въ Голосѣ, отъ 19 апрѣля: Оставивъ въ сторонѣ политику, я намѣренъ поговорить сегодня о матеріальномъ положеніи въ Константинополѣ и познакомить читателей съ общественною нищетою и съ тѣмъ смятеніемъ, въ которое она повергла правительственной сферы. Давно известно, что у государства нѣтъ больше денегъ. Вотъ уже тридцать два мѣсяца, какъ служащіе въ Портѣ не получаютъ жалованья, или получаютъ такъ мало, что и говорить не стоитъ. Въ арміи офицеры находятся въ лучшемъ положеніи, да-то же относится и до рабочихъ въ казенныхъ арсеналахъ; отставнымъ-же чиновникамъ совсѣмъ перестали производить пенсіи. Всѣ эти лица не имѣютъ, такимъ образомъ, никакихъ средствъ къ жизни, и большинство семейныхъ людей вынуждено распорядаться свое хозяйство, даже кухонную посуду. Такое положеніе вещей не можетъ не привести къ кризису, и у насъ многіе говорятъ во всеуслышаніе, что минимое правительство не продержится и двѣхъ мѣсяцевъ. Сами турки въ отчаяніи: я разумѣю особенно средній классъ, который, къ удивленію, самъ горячо желаетъ теперь европейскаго вмѣшательства. По мнѣнію большинства турокъ, только международная коммисія, предложенная на Берлинскомъ конгрессѣ, могла бы спасти Турцію и ихъ самихъ отъ разоренія.

Здѣсь всѣ давно уже удивлялись, что такое положеніе вещей не подаетъ повода къ протестамъ и безпорядкамъ, но на-дняхъ многозначительная манифестация показала, что долготерпѣніе настало конецъ. Подрядчики подали сигналъ, отказавшись отъ дальнѣйшихъ поставокъ казнь, если имъ не будетъ уплачено то, что слѣдуетъ, и впервые обратились съ жалобами ко дворцу. Въ одинъ прекрасный день, подрядчики эти, до-сихъ-поръ отличавшіеся величайшею скромностію, даже приниженностію, смѣло вломались къ общему удивленію, въ ворота Ядызлыкъшанъ, чтобы добраться до султана. Четырнадцать каретъ гускомъ доставили ихъ до дворца и полиція не смѣла остановить ихъ дорогою. Первый камергеръ султана оказался вынужденнымъ принять ихъ и взять у нихъ изъ рукъ прошеніе для передачи султану. Имъ должны слѣшкомъ два милліона за одѣхъ только овецъ, поставленныхъ ими для двора. Такъ-какъ они грозили прекратить поставки, то султанъ велѣлъ сказать имъ, что позаботится объ удовлетвореніи ихъ и приказалъ записать ихъ имена. Но какимъ образомъ онъ заплатитъ имъ, когда у него положительно нѣтъ денегъ! Казна должна имѣть 48 милліоновъ за поставленный хлѣбъ, а гдѣ ихъ найти? Между тѣмъ, хлѣбные запасы казны совершенно истощились...

Та-же веруница замѣчается и въ администраціи. Чиновники не ходятъ болѣе въ мѣста своего служенія и составляютъ стачки, когда имъ не удается насильно завладѣть поступающими сборами, какъ, напримѣръ, въ почтамтскихъ или муниципальныхъ управленіяхъ, не обязанная отчетностію министерству финансовъ. Въ телеграфныхъ контролахъ служачіе, которымъ правительство хотеть сбавить плату на 30%, рѣшительно взбунтовались, особенно въ провинціяхъ, и отправка телеграммъ внезапно приостановилась. Пятьсотъ телеграфистовъ подали даже въ отставку. Писма, не получая донесеній отъ своихъ консуловъ, пожаловались Портѣ и потребовали, чтобы она приняла мѣры, по до-сихъ-поръ телеграфнаго сношенія еще не возобновились, и англійскія кабели въ Одессу пользуются этимъ, въ ущербъ оттоманской казнь.

Не могу не сообщить вамъ еще слѣдующаго факта, доказывающаго, до какой степени правительство утратило всякій кредитъ. Недавно одинъ американскій гражданинъ убитъ послѣ ссоры, оттоманскаго подданнаго. Убіеніе, совершенное на территоріи имперіи, подлежало вѣдѣнію турецкихъ судовъ. Но американскій посланникъ, г. Майнардъ, не довѣряя мѣстному правосудію, задержалъ убійцу и предалъ его суду своего консула. Убіеніе сопроваждалось, впрочемъ, какъ видно,

ствали какъ въ часовнѣ, такъ и на эшафотѣ нѣкоторые изъ членовъ братства „милосердія“. Извѣстно, что въ братствѣ этомъ состоятъ преимущественно лица, принадлежащіа къ высшему испанскому дворянству. Другіе члены того-же братства собираются тѣмъ временемъ денежныя жертвованія, двѣ трети которыхъ отчисляются на напихиды по осужденномъ, одною-же третью предоставляется послѣднему распорядиться по усмотрѣнію. По совершеніи казни трупъ Отеро выставленъ былъ въ продолженіе нѣсколькихъ часовъ на показъ. По словамъ, нѣкоторые сенаторы намѣреваются представить законопроектъ объ отбѣнн публичнаго исполненія смертной казни и совершенія такой въ тюремномъ помѣщеніи.

Исполненіе смертной казни надъ Отеро послѣдовало на основаніи единоличнаго постановленія испанскихъ министровъ о неумѣстности примѣнять въ данномъ случаѣ королевскую прерогативу помилованія. Въ-ствѣ съ тѣмъ министры признали, что въ виду существующихъ условій казнь Отеро является политической необходимостью. Если-бы донъ-Альфонсъ воспользовался своей прерогативой, какъ ходатайствовали объ этомъ королева Христина и принцеса астурийская, министерство Канавоса-дель-Кастильо оказалось-бы въ необходимости выдти въ отставку. По испанскому обычаю Отеро напут-

ствали какъ въ часовнѣ, такъ и на эшафотѣ нѣкоторые изъ членовъ братства „милосердія“. Извѣстно, что въ братствѣ этомъ состоятъ преимущественно лица, принадлежащіа къ высшему испанскому дворянству. Другіе члены того-же братства собираются тѣмъ временемъ денежныя жертвованія, двѣ трети которыхъ отчисляются на напихиды по осужденномъ, одною-же третью предоставляется послѣднему распорядиться по усмотрѣнію. По совершеніи казни трупъ Отеро выставленъ былъ въ продолженіе нѣсколькихъ часовъ на показъ. По словамъ, нѣкоторые сенаторы намѣреваются представить законопроектъ объ отбѣнн публичнаго исполненія смертной казни и совершенія такой въ тюремномъ помѣщеніи.

